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Совет 1. Освойте химический язык: карбонат, нитрат, хлорат. 
Что у них общего? Чем сульфит отличается от сульфида? А 
хромат – от дихромата? 
Зная этот язык, вы по названию определите класс вещества и 
сможете описать его свойства.



Совет 2. Три главные 
таблицы – ваши 
официальные шпаргалки 
на экзамене. На экзамене 
по химии выдаётся три 
справочных таблицы: 
таблица Менделеева, 
таблица растворимости и 
ряд активности металлов. 
70% всей химической 
информации можно 
получить из этих таблиц, 
если уметь ими 
пользоваться.





• Совет 3. Подтяните математику. Если у вас не получаются задачи по 
химии – возможно, проблема с математикой? Задачи первой части на 
проценты и растворы необходимо отработать до автоматизма.



Совет 4. Уделяйте повторению теоретического материала 
каждый день 20-30 минут. Помните! Не зубрить, а именно 
читать, осмысленно анализировать. Необходимо чередовать 
чтение с выполнением тестовых, демонстрационных вариантов. 



С о в е т  6 . И с п о л ь з у й т е  б е с п л а т н ы е  O n - l i n e  т е с т ы .   
Интерактивные тесты на https://studarium.ru// Видеоуроки для 
подготовки к ГИА. Большой материал по подготовке к ЕГЭ 
размещен на  Интернет  ре сурс ах  h t tp : / /www.f ip i . ru / , 
h t t p : / / r e s h u e g e . r u / ,  h t t p s : / / s t e p e n i n . r u / t a s k s , 
https://chemege.ru/zadaniya-ege-ximiya/, сайт СтатГрад и другие 
Различные пособия для подготовки к ЕГЭ.

Совет 5. Задавайте вопросы. Если учащийся не понимает, – 
нет смысла зубрить или просто конспектировать материал. 
Нужно постоянно задавать вопросы. Только таким способом 
можно добиться успеха. Необходимо уметь искать ответы в 
книгах, у учителя, на химических сайтах в интернете. Если 
ученик вежливо слушает и не задаёт вопросов – значит, 
занятие проходит впустую.





Задания ЕГЭ стали сложнее 
В части 1 вероятность угадывания сведена к 
минимуму
• Больше стало заданий на соответствие (№ 7, 8, 

10, 14, 15, 19, 20, 22, 24, 25)
• Есть  задания,  где не указано количество 

правильных вариантов (№ 12, 17, 18)
• Задания с кратким ответом (№ 1-6, 9,  11, 13, 16, 

21, 26-28)
К наиболее сложным заданиям ЕГЭ по химии 
относятся задания части 2 
задания с развернутым ответом № 29-34



• строение атома, периодические свойства 
элементов

• типы химической связи
• химическая реакция (классификация реакций, 

скорость реакций, химическое равновесие, 
гидролиз, электролиз, ОВР)

• классы неорганических соединений
• взаимодействие веществ между собой
• задачи на тему растворы и расчеты по 

термохимическим уравнениям
• органические соединения



1.1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ХИМИИ





Для выполнения заданий 1-3 используйте 
следующий ряд химических элементов (Б):

   1) Cr     2) O     3) Mg     4) С      5) Se
1.  Определите элементы, атомы которых в 
о с н о в н о м  с о с т о я н и и  и м е ю т  с х о д н у ю 
конфигурацию внешнего энергетического уровня.
2. Из указанных химических элементов выберите 
т р и  э л е м е н т а - н е м е т а л л а .  Р а с п о л о ж и т е 
выбранные элементы в порядке уменьшения 
радиусов их атомов.
3. Из указанных в ряду элементов выберите два 
эл е м е н т а ,  д л я  к о т о р ы х  н и з ш а я  с т е п е н ь 
окисления равна -2.



ХИМИЧЕСКАЯ СВЯЗЬ И СТРОЕНИЕ ВЕЩЕСТВА



ЗАПОМНИ



ЗАПОМНИ



Задание 4 



ХИМИЧЕСКАЯ РЕАКЦИЯ
• Классификация химических реакций (Б)
• Скорость реакции, ее зависимость от разных 

факторов (Б)
• Химическое равновесие. Смещение 

химического равновесия (П)
• ЭД. Сильные и слабые электролиты. Реакции 

ионного обмена (Б)
• Гидролиз солей. Среда водных растворов (П)
• Реакции ОВР (П, В)
• Электролиз расплавов и растворов солей, 

щелочей и кислот (П)











СКОРОСТЬ ХИМИЧЕСКОЙ РЕАКЦИИ



Из предложенного перечня выберите ВСЕ 
внешние воздействия, которые приводят к 
увеличению скорости реакции железа с 
раствором соляной кислоты.
1) повышение температуры
2) увеличение концентрации кислоты
3) использование ингибитора
4) увеличение степени измельчения железа
5) повышение давления в системе



Из предложенного перечня выберите ВСЕ 
внешние воздействия, которые не влияют на 
скорость реакции между пропионовой кислотой 
и метанолом.
1) понижение температуры
2) уменьшение концентрации продукта реакции
3) добавление катализатора
4) увеличение концентрации исходных веществ
5) понижение давления в системе



Из предложенного перечня выберите все 
уравнения реакций, скорость которых увеличится 
при повышении давления.
1) H2(г) + S(тв.) = H2S(г)
2) CO(г) + 2H2(г) = CH3OH(r)
3) Fe(тв.) + H2SO4(p-p) = FeSO4(p-p) + H2(г)
4) CaCO3(тв.) + 2HCl(p-p) = CaCl2(p-p) + CO2(r) + 
H2O(ж)
5) PCl3(тв.) + 3H2O(ж) = H3PO3(p-p) + 3HCl(p-p)



ХИМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ













В реактор постоянного объема поместили некоторое количество оксида серы (IV) 
и кислорода. В результате протекания обратимой реакции в реакционной 
системе установилось химическое равновесие. При этом исходная концентрация 
оксида серы (IV) составила 0,6 моль/л, а равновесная концентрация кислорода и 
оксида серы (VI)  — 0,3 моль/л и 0,4 моль/л соответственно.
Определите равновесную концентрацию SO2 (X)   и исходную концентрацию O2 (Y)
Выберите из списка номера правильных ответов:
1)  0,1 моль/л; 2)  0,2 моль/л; 3)  0,3 моль/л;  
4)  0,4 моль/л;  5)  0,5 моль/л;  6)  0,6 моль/л.

 
 2  SO2 O2 2  SO3

Cисх. 0,6 ? 0
Сизм.

Сравн. ? 0,3 0,4



 2  SO2 O2 2  SO3

Cисх. 0,6 ? 0
Сизм. 0,4 0,2 0,4
Сравн. ? 0,3 0,4

 2  SO2 O2 2  SO3

Cисх. 0,6 0,5 0
Сизм. -0,4 +0,2 0,4
Сравн. 0,2 0,3 0,4







Задание 6
В раствор соли X добавили раствор 
вещества Y. В результате наблюдали 
образование бурого осадка. Из 
предложенного перечня выберите 
вещества X и Y, которые могут вступать в 
описанную реакцию.

1) хлорид железа(II)
2) хлорид железа(III)
3) гидроксид натрия
4)гидроксид меди(II)
5) хлорид магния



В пробирку с раствором щёлочи X 
добавили раствор вещества Y. В 
результате реакции наблюдали 
выделение голубого осадка. Из 
предложенного перечня выберите 
вещества X и Y, которые могут вступать в 
описанную реакцию.

1) соляная кислота
2) сульфат меди(II)
3) сульфат железа(II)
4) гидроксид натрия
5) гидроксид алюминия



Даны две пробирки с раствором 
гидросульфита калия. В одну из них 
добавили раствор вещества Х, а в 
другую — раствор вещества Y. В 
результате в пробирке с веществом Y 
выпал осадок, а в пробирке с 
веществом Х выделился газ.

1) гидроксид кальция
2) бромоводород
3) гидроксид натрия
4) сульфат бария
5) фосфат натрия



В раствор вещества Х добавили раствор 
вещества Y, окрашивающего лакмус в 
синий цвет. В результате произошла 
реакция, которую описывает сокращённое 
ионное уравнение:

2Н+ + СО32– = Н2О + СО2
Из предложенного перечня выберите 
вещества Х и Y, которые могут вступать в 
описанную реакцию.

1) карбонат бария
2) кремниевая кислота
3) углекислый газ
4) карбонат натрия
5) соляная кислота



Качественные реакции 



Задание 24
Установите соответствие между реагирующими веществами и признаком 
реакции, который наблюдается при их взаимодействии: к каждой позиции, 
обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 
обозначенную цифрой.
А) CH3OH и Li 1) Выпадение черного осадка
Б) Pb(NO3)2 и Na2S 2) Выпадение бурого осадка
В) MnO2 и HCl (конц) 3) Появление оранжево-бурой окраски раствора
Г) NaBr и Cl2 4) Растворение твердого вещества и выделение 

бесцветного газа
5) Растворение твердого вещества и выделение 
окрашенного газа



Установите соответствие между формулами веществ и реагентом, с помощью 
которого можно различить их водные растворы: к каждой позиции, 
обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 
цифрой.
РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА РЕАГЕНТ
А) NaCl и BaCl2 1) AgI
Б) MgBr2 и AlCl3 2) NaOH
В) Sr(HCO3)2 и BaCl2 3) Na2SO4
Г) CH3OH и CH3COOH 4) Cu(OH)2  

5) NaCl

Установите соответствие между формулами веществ и реагентом, с 
помощью которого можно их различить: к каждой позиции, обозначенной 
буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.
РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА РЕАГЕНТ
А) H2O и NH3 (р-р)     1) [Ag(NH3)2]OH
Б) ZnSO4 и MnSO4 2) NaOH
В) C6H5OH и C2H5OH 3) H2SO4
Г) CH3–C≡CH и CH2=CH–CH=CH2   4) FeCl3

         5) BaCl2



Установите соответствие между реагирующими веществами и признаком 
протекающей между ними реакции: к каждой позиции, обозначенной буквой, 
подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА  ПРИЗНАК РЕАКЦИИ
А) пропановая кислота и литий 1) обесцвечивание раствора
Б) пропанол-2 и калий 2) растворение осадка
В) бромная вода и ацетилен 3) образование осадка
Г) гидроксид цинка и уксусная кислота 4) выделение газа

         5) видимые признаки реакции 
отсутствуют



ГИДРОЛИЗ СОЛЕЙ







Для веществ, приведенных в перечне, определите характер среды их 
водных растворов, имеющих одинаковую концентрацию (моль/л). 
Запишите номера веществ в порядке возрастания значения рН их водных 
растворов, учитывая, что концентрация всех растворов одинаковая.

1) Иодид марганца (II)  2) Перманганат калия
3) Иодоводород 4) Силикат натрия





ЭЛЕКТРОЛИЗ РАСПЛАВОВ И РАСТВОРОВ









Окислительно-восстановительные 
реакции



Окислительно-восстановительные 
реакции







4    4    3

3    4    2



ЧАСТЬ 2
Для обучения учеников выполнению 

заданий 29 и 30 целесообразно: 
• составлять перечни веществ 
• учить учеников определять, какие вещества 
вступают в окислительно-восстановительную 
реакцию, а какие – в реакцию ионного 
обмена 
• выполнять задания по аналогии 
приведенным примерам



Задание 29 
При подготовке к выполнению этого задания 
ученики должны: 
• запомнить перечень типичных окислителей и 

восстановителей 
• понять за счет какого элемента вещество 

является окислителем или восстановителем и 
что происходит с ним в процессе реакции 

• уметь составлять уравнения реакций между 
типичными восстановителями и 
окислителями, а также соответствующие 
схемы электронных балансов



Типичные окислители и восстановители 

• Типичные окислители: 
KMnO4 , MnO2 , K2Cr2O7 , K2CrO4 , KClO, KClO3 , HNO3 , 
H2SO4 (конц.), H2O2 , Fe3+ , O2 , Cl2 , Br2 
• Типичные восстановители: 
H2 , CO, C, Н2О2 , SO2 и сульфиты, H2S (и соли), HI (и соли), 
HBr (и соли), NH3 , PH3 , соли: Fe(II), Cr(II), Cr(III), Cu(I)
 
• Примеры окислительно-восстановительных реакций 
можно найти в учебниках и в презентации Стахановой С.В 
на сайте ФИПИ http://www.fipi.ru/



Пример  Задание 29 
Дан перечень веществ или их водных растворов: 
перманганат калия, гидрокарбонат натрия, сульфит 
калия, гидроксид железа(III), гидроксид натрия. 
Задание 29. Из предложенного перечня веществ 
выберите вещества, между которыми возможна 
окислительно-восстановительная реакция с 
образованием осадка черного цвета. 
В ответе запишите уравнение только одной из 
возможных реакций. Составьте электронный 
баланс, укажите окислитель и восстановитель.





Пример Задание 30 
Из предложенного перечня веществ выберите 
вещества, между  которыми возможна реакция 
ионного обмена, протекающая без  видимых 
признаков. В ответе запишите уравнения одной 
из  реакций в молекулярной, полной ионной и 
краткой ионной  формах. 





Сульфид меди(II), гидросульфат калия, гидроксид бария, фосфин, 
гидроксид алюминия, азотная кислота.

FeS, KHSO4, Ba(OH)2, PH3,  Al(OH)3, HNO3

Задание 29. Из предложенного перечня веществ выберите те, которые вступают в 
окислительно-восстановительную реакцию с образованием бесцветного раствора. В 
ответе запишите уравнение только одной из возможных окислительно-восстановительных 
реакций с участием выбранных веществ. Составьте электронный баланс, укажите 
окислитель и восстановитель

PH3 + 8HNO3 = H3PO4 + 8NO2 + 4H2O
1  | P-3 — 8e → P+5 

восстановитель
8 | N+5 + 1e → N+4  окислитель

Задание 30. Из предложенного перечня веществ выберите те, между которыми реакция 
ионного обмена протекает без видимых признаков. Запишите молекулярное, полное и 
сокращённое ионное уравнения реакции с участием выбранных веществ.

Ba(OH)2 + 2HNO3 = Ba(NO3)2 + 2H2O
Ba2+ + 2OH— + 2H+ + 2NO3

— = Ba2+ + 2NO3
— + 2H2O

OH— + H+ = H2O



Оксид серы(IV), перманганат калия, гидроксид магния, бромоводородная 
кислота, аммиак, гидроксид железа(III)

Задание 29. Из предложенного перечня выберите вещества, окислительно-
восстановительная реакция между которыми протекает с образованием в 
растворе двух солей и кислоты. В ответе запишите уравнение только одной из 
возможных окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных 
веществ. Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель

Задание 30. Их предложенного перечня выберите вещества, между которыми 
протекает реакция ионного обмена и происходит растворение белого осадка. 
Запишите молекулярное, полное и сокращённое ионное уравнения реакции с 
участием выбранных веществ.

 5SO2 + 2KMnO4 + 2H2O = 2MnSO4 + K2SO4 + 2H2SO4 
2 | Mn+7 + 5e → Mn+2

5 | S+4 — 2e → S+6 

Mg(OH)2 + 2HBr = MgBr2 + 2H2O
Mg(OH)2 + 2H+ + 2Br— = Mg2+ + 2Br— + 2H2O
Mg(OH)2 + 2H+ = Mg2+ + 2H2O



Сероводород, карбонат аммония, сульфат железа(II), дихромат калия, 
серная кислота, хлорид натрия.

Задание 29. Из предложенного перечня выберите вещества, между которыми в 
растворе протекает окислительно-восстановительная реакция  с образованием 
трех солей. В ответе запишите уравнение только одной из возможных 
окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных веществ. 
Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель

Задание 30. Их предложенного перечня выберите два сильных электролита, 
между которыми протекает реакция ионного обмена с образованием осадка. 
Запишите молекулярное, полное и сокращённое ионное уравнения реакции с 
участием выбранных веществ.

K2Cr2O7 + 6FeSO4 + 7H2SO4 = Cr2(SO4)3 + 3Fe2(SO4)3 + K2SO4 + 7H2O
1 | Cr+6 + 3e → Cr+3

3 | Fe+2 — e → Fe+3

FeSO4 + (NH4)2CO3 = FeCO3 + (NH4)2SO4
Fe2+ + SO4

2- + 2NH4
+ + CO3

2- = FeCO3 + 2NH4
+  + SO4

2- 

Fe2+ + CO3
2- = FeCO3

 



Задачи на растворы



Задачи на растворы
Сколько граммов 18%-ного раствора нитрата натрия надо добавить к 110 г 
8%-ного раствора этой же соли, чтобы получить 12 %-ный раствор? 
(Запишите число с точностью до десятых.)

18 %     4 ч.      Х г
              12% Х= 4*110/6= 73,3 г
8%     6 ч    110 г  
Сколько граммов воды следует добавить к 200 г 5 %-ного раствора хлорида 
меди, чтобы массовая доля соли стала равной 3%? (Запишите число с 
точностью до десятых.)

5 %     3 ч.      200 г
              3%           Х= 200*2/3= 133,3 г
0%     2 ч    Х г  



Определите, какую массу соли следует растворить в 350 г воды, чтобы 
получился раствор с массовой долей соли 12,5%? (Ответ выразите в граммах и 
запишите с точностью до целых.)

100 %     12,5 ч.        Х г
              12,5% Х= 12,5*350/87,5= 50 г
0%     87,5 ч 350 г  

0 %     6 ч.      Х г
              10% Х= 6*500/10= 300 г
4%     10 ч    500 г  

Определите, какую массу воды необходимо выпарить из 500 г раствора 
гидроксида калия с массовой долей 4%, чтобы получить раствор с массовой 
долей 10%? (Ответ выразите в граммах и запишите с точностью до целых.)



Расчеты по термохимическим уравнениям
1. Рассчитайте количество теплоты (в кДж), которую нужно затратить для 
получения 56 л (н.у.)  углекислого газа по реакции, протекающей в 
соответствии c термохимическим уравнением. (Запишите число с точностью 
до десятых.) 

СаСО3(тв.) = СаО(тв.) + СО2(г) - 177 кДж
                                                                      1 моль

по уравнению 1 моль 177 кДж  
                                                                                               Х = 442,5 кДж
по условию          56/22,4 моль Х кДж

2. При образовании аммиака согласно уравнению реакции
N2(г) + ЗН2(г) = 2NH3(г) + 92 кДж

выделилось 230 кДж теплоты. Определите объём (н.у.) вступившего в реакцию 
водорода. (Ответ выразите в л и запишите с точностью до целых) 

по уравнению 3 моль 92 кДж  
                                                                                                Х = 7,5 моль
по условию             х моль 230 кДЖ        V = 7,5*22.4=168 л



НЕОРГАНИЧЕСКАЯ ХИМИЯ
• Классификация неорганических веществ (Б)
• Характерные химические свойства простых 

веществ (металлов, неметаллов), оксидов, 
оснований, амфотерных гидроксидов, 
кислот, солей (Б, П)

• Взаимосвязь различных классов 
неорганических веществ (Б, В)





Задание 5

CrО6

Fe(OH)3

6      8     2    



 Среди предложенных формул и названий веществ, расположенных в 
пронумерованных ячейках, выберите формулу или название, соответствующее 
А) средней соли,  Б) кислотному оксиду,  В) двухосновной кислоте.

Ответ: 874

Са(OH)2

CaO

Mg(OH)2 HNO3

Na3PH2CO3









Задания 8, 9

1  2   3  5 

2   1 



2   5 

1   4   5   6 



Задание 7

3    5   1    2

1  2  3  4  5



3    4   1    5

1  2  3  4  5



Теория хорошо, но без тестов всё равно никуда

Если кажется, что Ваши ученики все знают из теории 
и им не нужно тратить время на решение тестов — это 
не так. 
Большинство ошибок на экзамене случается из-за того, 
что ученик неправильно прочитал задание или 
не понял, что от него хотят. 
Чем чаще вы будете решать тесты с учениками, тем 
быстрее ученик поймёт структуру экзамена и сложные 
и загадочные формулировки задания.


